

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, Y LITERARIO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: PRINCESO GONZÁLEZ CHERNA

Año XXVII

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escultor Viciano, núm. 12.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
MIÉRCOLES 13 DE ENERO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6669

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los correligionarios residentes en la capital pertenecientes a los comités provincial, de distrito y local como a los presidentes de sociedades republicanas y los que desempeñan cargos de elección popular a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado a las nueve de la noche en el Centro de Unión Republicana, para cambiar impresiones respecto de las próximas elecciones provinciales.

Castellón 13 de Enero de 1915.

FERNANDO GASSET.

VICENTE GEA.

UN SALTO ATRAS

No es una frase sin sentido claro la de que la guerra hace retroceder a los hombres moralmente. Por eso aman la guerra todos los reaccionarios, hasta aquellos que ordinariamente quieren pasar por liberales.

A propósito de este hecho, merece un poco de atención el despertar del espíritu religioso en Francia, por ejemplo, que es el país que más ha dado que hablar a cuantos estudian este problema.

La guerra actual ha producido efectos sorprendentes en el espíritu del soldado francés, que viene teniendo momentos de una debilidad religiosa innegable.

En un periódico italiano hemos leído estas líneas:

«En Bourget, 4.000 soldados, esta mañana a las 10 de la mañana, después de una misa en Nuestra Señora de las Victorias. El mismo espectáculo ofrece la población: las ceremonias solemnes celebradas en el Sagrado Corazón, en presencia del cardenal arzobispo, han atraído una multitud inmensa y conmovida, deseosa de encontrar en la palabra del pastor el eco de sus sentimientos.»

Pero no es esto solo: con gran frecuencia publican los diarios católicos de aquí noticias de cosas de gran piedad reveladas en el ejército, que, indudablemente, son ciertas, en que por interés explicable estén un tanto exageradas.

Como es lógico, de este hecho pretenden los clericales sacar todo el partido posible, asegurando que este espíritu religioso demostrado por parte de los franceses durante la guerra demuestra que sus gobiernos no supieron interpretar y aún la atropellaron al perseguir a la Iglesia, como ellos dicen. Y expresan su esperanza de que, una vez terminado el conflicto bélico, habrá a tierra todas las disposiciones legales que arrancaron el biberón del presupuesto de los dientes sacerdotales.

Vanas esperanzas son esas, sin embargo.

Nada tiene de particular el fenómeno religioso que hoy se observa en Francia, y sus resultados han de ser contraproducentes para los clericales. En un estado normal, como es la guerra, el hombre se hace bárbaro y mate, roba, viola y asesina, a pesar de haber sido hasta entonces un padre de familia pacífico, y hasta a pesar de haber sido un magistrado que mandó a prisión o al patíbulo a quien asesinó y robó.

Y no deja de ser interesante, porque acaso sea la aplicación de ello, el hecho de que el espíritu religioso revive en Francia precisamente cuando el espíritu francés está más próximo a la barbarie. De lo cual podría obtenerse la conclusión, que no es nueva, de que el ardor religioso necesita para producirse un estado anormal del espíritu. Y también que la barbarie lleva consigo la religión.

Pero las leyes no se hacen bien cuando el espíritu no se halla sereno. La separación de la Iglesia y el Estado y la expulsión de los Ordenes religiosos se realizó en Francia por ser este el deseo de la mayoría de sus habitantes: fué una disposición tomada y cumplida serenamente, sin compromisos extraños de honor que la determinaban.

Terminará la guerra, y el fuego de la superstición religiosa se apagará, y el recuerdo irá extinguiéndose igualmente, de esta vez para siempre.

Cuando el espíritu francés se haya serenado volverán a salir de las urnas los legisladores que escudieron el yugo de la religión impuesta sin razón. Y saldrán con mayor fuerza moral por el triunfo que Francia habrá conquistado. A quienes atribuyan esta victoria a la protección divina se les podrá preguntar por qué esa providencia no evitó la tragedia.

La reacción del espíritu francés no será militarista ni clerical; será democrática, profunda, y esencialmente democrática, a pesar de cuantos esfuerzos hagan en contra los explotadores de la superstición.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

13 DE ENERO DE 1395

El Papa don Pedro de Luna (Benedicto XIII) opuesto al Pontífice de Roma, concede a la villa de Jérica que el vicario y rector de la parroquia hayan de ser hijos de aquella población.

Muchos de los privilegios que a las iglesias del reino de Valencia, que por miras políticas y sean de presceltismo concedió el Papa Luna, se conservan todavía.

13 DE ENERO DE 1436

Alfonso V dona a su hermano el infante don Enrique, las ciudades de Segorbe, Vall de Uxó y Sierra de Estida con todos sus habitantes sarracenos, judíos y cristianos.

Esta donación ofrece una singularidad digna de registrarse, porque testimonia el exeso valor legal que alcanzaban las disposiciones de la realeza y lo poco que respetaban las menarcas los compromisos de sus antecesores. La donación se hizo echando un brazo al privilegio que en 22 de octubre de 1286 concedió a Segorbe de que nunca sería enagenada de la corona, en premio de los cinco mil sueldos con que había sido auxiliado por dicha ciudad. Posteriormente en 34 de marzo de 1321, Jaime II confirmó dicho privilegio.

AMICIS

Edmundo de Amicis nació en Italia en 1846 y murió en 1907. Fué el escritor contemporáneo más popular y uno de los más estimados de Europa.

Leed su hermoso libro «Corazón» y sabréis lo que valía el ilustre cantor de las travasuras infantiles.

LA «DEBLACLE» FINANCIERA

Se publicó la referencia oficial del discurso pronunciado por el jefe del gobierno ante el del Estado en el Consejo de ministros celebrado en Palacio.

Era un modelo de equilibrio, tras el cual se advierte la horrible realidad: nuestra Hacienda en bancarota. Y para esta afirmación no es preciso advenir lo que se esconde detrás del cubilete presidencial, sino conformarnos con las cifras barejadas por el señor Data y admitirlas como verdaderas.

Un déficit al cerrar el ejercicio de 1914, de 157 millones de pesetas. Un déficit inicial en 1915 de pesetas 134.506.264 con sus 44 céntimos.



General ruso Madrizoff, comandante en jefe del ejército siberiano que defendió la línea del Bzura en la gran batalla de Polonia en fines de diciembre.

Sumad las dos cantidades y obtendréis la cifra de nuestro quebranto financiero en los actuales momentos. Añadid que la recaudación ha de ser menor que la calculada, aún después de haber sido rebajado el presupuesto de ingresos en 75 millones de pesetas, y tendréis un cálculo aproximado de lo que será la liquidación del ejercicio de 1915.

Pero tened presente estos datos: Marruecos se llevó el año pasado 142 millones de pesetas; para éste hay presupuestos 124. Fácil es colegir que la liquidación será en fin de diciembre superior a la cifra primera.

Además, en las cortes han de discutirse proyectos que han de hacer necesaria la ayuda pecuniaria del Estado. Todo contribuirá a agravar el problema. Y tened presente más: que del Parlamento, los presupuestos, a pesar de esos millones de pesetas de minorías fidejadas, según los interesados, para hacer economías, el de gastos salió con un aumento de nueve millones de pesetas.

EL CARDENAL MERCIER

Para la germanofilia de nuestros católicos, el caso Mercier es de una altísima importancia.

Varón justo y buen patriota, no recalcó las censuras al comienzo de la invasión ante las demandas de las tropas alemanas, ni la dejó ahora en paz la pluma, obligándola a redactar la pastoral leída en las Iglesias belgas en que niega la obediencia al dominador por no reconocerle como Soberano, sino como usurador.

Y es natural, que las represalias hayan surgido, poniendo en comprometida situación al lero belga y al cardenal de Malina muy especialmente, que no ha repaado en peñillos para hablar con claridad meridiana.

El hecho, al repercutir en el Vaticano, parece amargar la vida del pontífice y no ha tardado en producirse una queja que alcanzará los tonos de la protesta.

Beneficio XV y Mercier, con los sacerdotes belgas, formarán un interesante grupo del que, acaso se divorcien nuestros católicos alemanistas que en este punto pretirán compartir el criterio de Vázquez de la al del cardenal perseguido.

Y cuando los comarales trascienden a una pastoral, y lsondenación y rebeldía del purpurado ega a sus pastores y fieles, hay que pasar en la seriedad de tal conducta, en no es Mercier joven impresionable vulgar adocenado.

Esuivale Mercier a nstro Sas, que por defender la independencia patria, acudidlo a los zaragozanos contra el invasor.

Mercier no esgrime ningún símbolo de muerte; prefiere acudir a la razón y a la censura valiéndose de un pastoral, arma propia de su gdo y misión pacífica. Seguros estamos con todo, de que no influirá entre los católicos españoles el acto del cardal para invidiosos que era a meditar hecho.

PERSIA EN ACCION

El tiempo va aclarando suos y quitando importancia a ciertos hechos que desfigurados o fingidos se han sucedido por aquellos que tenían intenciones pre-

sentarlos de forma distinta de como eran.

Uno de estos hechos era la actitud de Persia en la guerra turco rusa.

Las noticias de Constantinopla vñtan presentando a Persia inclinada a favor de Turquía y dispuesta a romper con Rusia de un momento a otro.

Para quienes están en antecedentes y saben que Rusia e Inglaterra comparten su influencia en Persia, tales noticias parecían inverosímiles, pero tan repetidamente se daban, que lo prudente era esperar a que el tiempo viniera a desmentirlas.

Así ha sucedido en efecto: los turcos al atacar a Transcaucasia rusa, intentaron una operación atrevida, invadiendo a Persia, país neutral, apoderándose de Tabriz, población de doscientos mil habitantes y la segunda del imperio y llevando sus armas a la región petrolífera de Bakou o Bakú en la orilla meridional del Mar Caspio.

Contaron sin duda los turcos con que las predicaciones de la Guerra Santa hubieran producido efecto, excitando el fanatismo religioso de los persas y los pobadores de Bakú, isamites en su mayor parte, pero se han equivocado: Persia protesta de a violación de su territorio, y el gobierno del Sha persa, Ahmed Chah Kadjar ha hecho saber al del Sultan turco Mahomed V, que de seguir Turquía por el camino emprendido, Persia la declararía la guerra.

Desde luego puede afirmarse que a esta actitud de Persia no es ajena Rusia, y que si los turcos constituyeran un peligro para el Imperio moscovita en la Armenia y Transcaucasia empujaba a Persia contra aquellos y aunque es un país débil y decadente todavía puede poner en línea un primer ejército de más de ciento treinta mil hombres, de los que una mitad de tropas regulares y el resto de cuerpos de caballería irregular, y como allí el servicio militar es obligatorio desde los 20 años, siendo la población de más de nueve millones de habitantes no es aventurado suponer que presentaría un segundo ejército mayor de medio millón de soldados y aunque su organización y armamento serían algo defectuosos no dejarían de ser un buen auxilio para los rusos, que se encargarían de proporcionarles los elementos de que hoy pueden carecer.

Las predicaciones religiosas no parecen que produjeran el resultado que se pusieron los turcos y la aventura en que estos se han metido preocupó bastante a los elementos sensatos de Constantinopla, a quienes no se oculta que su nación se juega en la contienda la última carta y que más la valiera haber permanecido neutral, oponiendo en la paz los cuantiosos daños sufridos en la pasada guerra balcánica.

En los últimos combates librados entre Erzerum en territorio turco y Kars en el ruso, o sea sobre la frontera de ambas Armenias, los turcos llevaron la peor parte, desvaneciéndose así sus proyectos de invadir a Egipto, llegar a Beldj y echar a los rusos del lado allá del Cáucaso, recuperado los territorios perdidos en el transcurso de siglo y medio en las legendarias luchas turco-rusas que hemos reseñado en crónicas anteriores.

También con Persia ha sostenido los sultanes frecuentes guerras, pues siempre han pretendido dominar en el antiguo Imperio de Cambises y Darío, que si aún conserva su independencia no la debe por cierto a la ayuda de sus hermanos de religión: los turcos, sino más bien a las rivalidades de estos con los zares.

Los neos piden que España se apodere de Tánger, sin que nos tomemos la molestia de consultar con Francia.

Pero no quedamos en que había de arrastrar a los enemigos de la neutralidad?

Esos germanófilos están pidiendo las mulillas.

LOS EJERCITOS NUMEROSOS

Con toda seguridad puede afirmarse que la cifra de combatientes de la guerra actual no ha sido jamás superada. Para buscar ejércitos numerosos hay que remontarse a la antigüedad. Entonces fueron frecuentes. El más remoto que menciona la historia es el que el rey Nno de Austria llevó en su expedición contra los batrizanos, que ascendía a 700.000 infantes y 200.000 jinetes. Más tarde Antiocho lanzó contra las Partos 800.000 soldados, estildos por una turba casi igual de esclavos y gentes que llevaban las provisiones y atendían otros servicios.

Cuanto a los famosos ejércitos de Xerjes, Darío y otros reyes contra los griegos, la estadística general es que no poseen nunca de medio millón de combatientes. Bien es verdad que a los griegos que no podía juntar tales masas los persas les mataban. Recordándose la frase de aquel explorador enviado por Cambises: «Si fueris, son tantas que sus fechas cubren el cielo.» Y el héroe de la batalla de Maratón, a quien se le atribuye haber matado a los persas en la batalla de Maratón, los griegos mataron 200.000 persas. Y ya se sabe que el ejército persa quedó encerrado contra el mar. Esa cifra de muertos demuestra que y los persas eran muchos en el arte de matar sin necesidad de luchar de repetidas, ametralladoras y explosivos, a quien es verdad que la batalla no produjo tantas víctimas, sino que después de la lucha comenzaba tranquilamente el degüello de los vencidos, para los que ro halía piedad.

En la Edad Media, el íctico ejército agonal de que se habla fué el enviado a Europa por Tamerlán. Los historiadores están contentos en asegurar que el terrible jefe de los mogoles echó sobre lo que es hoy Rusia más de un millón de amantiles.

Pero los esos ejércitos que antes por parecer fabulosos, desde el último agosto nos resultan simplemente «cuatro soldados y un caballo.»

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

La Intervención española de Hacienda de nuestra zona de influencia en Marruecos ha publicado la estadística de los pagos líquidos verificados por la sección 12 de los Presupuestos, Acción en Marruecos, durante los once meses primeros de 1913 y 1914, cuyos datos son los siguientes:

Ministerio de Estado.—Año: 1913: 1.284.264.99 pesetas; año 1914: pesetas: 1.233.393.

Ministerio de la Guerra.—1913: pesetas 80.653.765.02; 1914: pesetas 120.473.456.05.

Ministerio de Marina.—1913: pesetas 985.276.93; 1914: 1.855.108.84.

Ministerio de la Gobernación.—1913: 404.481.71; 1914: 081.304.92.

Ministerio de Fomento.—1913: pesetas 2.991.044.78; 1914: 2.915.759.82.

Ministerio de Hacienda.—1913: pesetas 5.010; 1914: 68.226.97.

Totales.—1913: 86.323.833.43 pesetas; 1914: 127.418.249.69.

TEATRO PRINCIPAL

MARGARITA XIRGU

La insignie actriz que tan hermosa campaña acaba de realizar en el Principal de Barcelona, reapareció anoche en nuestro hermoso coliseo de la plaza de la Paz con la grandiosa obra de Dumas (nij) «La Dama de las Camelias», libro por el que la señora Xirgu siente una excepcional predilección.

No precisan muchas palabras para encomiar la labor que realizó la eminentemente trágica en la protagonista «Margarita Gautier». Con decir que estuvo insuperable y que jamás vimos tan bien interpretado el difícil papel de referencia, basta.

En los dos primeros actos estuvo Margarita Xirgu verdaderamente afortunada pero creciéndose más y más en el transcurso de la obra, se elevó en los finales del tercero y cuarto llegando a lo indecible en el quinto, durante el cual en la ya gloriosa artista, sin exageraciones y con naturalidad que, destrababa el alma del oyente, supo hacer morir a «Margarita Gautier» marcando antes en su rostro los síntomas finales del tuberculoso como no lo hiciera otra artista. Y es que «La Dama de las Camelias» necesita una trágica como la señora Xirgu para ser interpretada tal como pudiera escribir el propio Dumas.

Ricardo Puga, el gran cómico digno por su arte de figurar al lado de los más insignes actores, hizo un «Armando Duval» acabado, emocionante, excediéndose a veces a sí mismo.

Los señores Segura, Santuarria, Alvarez, Oñiz, Rivas y los señores Rivero, Cabré, Banyacoa, Garziz,

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, Y LITERARIO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERNA

Año XXXVII

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escultor Viciano, núm. 12.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
MIÉRCOLES 13 DE ENERO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 4669

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los correligionarios residentes en la capital pertenecientes a los comités provincial, de distrito y local como a los presidentes de sociedades republicanas y los que desempeñan cargos de elección popular a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado a las nueve de la noche en el Centro de Unión Republicana, para cambiar impresiones respecto de las próximas elecciones provinciales.

Castellón 13 de Enero de 1915.

FERNANDO GASSET.

VICENTE GEA.

UN SALTO ATRAS

No es una frase sin sentido claro la de que la guerra hace retroceder a los hombres moralmente. Por eso amara la guerra todos los reaccionarios, hasta aquellos que ordinariamente quieren pasar por liberales.

A propósito de este hecho, merece un poco de atención el despertar del espíritu religioso en Francia, por ejemplo, que es el país que más ha dado que hablar a cuantos estudiaron este problema.

La guerra actual ha producido efectos sorprendentes en el espíritu del soldado francés, que viene teniendo momentos de una debilidad religiosa innegable.

En un periódico italiano hemos leído estas líneas:

«En Bourget, 4.000 soldados, volaron a un sacerdote después de una misa; 1.500 asistieron a una misa en Nuestra Señora de las Victorias. El mismo espectáculo ofrece la población: las ceremonias solemnes celebradas en el Sagrado Corazón, en presencia del cardenal arzobispo, han atraído una multitud inmensa y conmovida, deseosa de encontrar en la palabra del pastor el eco de sus sentimientos.»

Pero no es esto solo: con gran frecuencia publican los diarios católicos de aquí noticias de cosas de gran piedad reveladas en el ejército, que, indudablemente, son ciertas, en que por interés explicable estén en tanto exageradas.

Como es lógico, de este hecho pretenden los clericales sacar todo el partido posible, asegurando que este espíritu religioso demostrado por parte de los franceses durante la guerra demuestran que sus gobiernos no supieron interpretar y aún lo atropellaron al perseguir a la Iglesia, como ellos dicen. Y expresan su esperanza de que, una vez terminado el conflicto bélico, irá a tierra todas las disposiciones legales que arrancaron el biberón del presupuesto de los dientes sacerdotales.

Vanas esperanzas son esas, sin embargo.

Nada tiene de particular el fenómeno religioso que hoy se observa en Francia, y sus resultados han de ser contraproducentes para los clericales. En un estado normal, como es la guerra, el hombre se hace bárbaro y mate, roba, viola y asesina, a pesar de haber sido hasta entonces un padre de familia pacífico, y hasta a pesar de haber sido un magistrado que mandó a prender o a matar a quien asesinó y robó.

Y no deja de ser interesante, porque acaso sea la aplicación de ello, el hecho de que el espíritu religioso revive en Francia precisamente cuando el espíritu francés está más próximo a la barbarie. De lo cual podría obtenerse la conclusión, que no es nueva, de que el ardor religioso necesita para producirse un estado anormal del espíritu. Y también que la barbarie lleva consigo la religión.

Pero las leyes no se hacen bien cuando el espíritu no se halla sereno. La separación de la Iglesia y el Estado y la expulsión de los Ordenes religiosos se realizó en Francia por ser este el deseo de la mayoría de sus habitantes: fue una disposición tomada y cumplida serenamente, sin conmovimientos extraordinarios que la determinaran.

Terminará la guerra, y el fuego de la superstición religiosa se apagará, y el recuerdo irá extinguiéndose igualmente, de esta vez para siempre.

Cuando el espíritu francés se haya serenado volverán a salir de las urnas los legisladores que escudieron el yugo de la religión impuesta sin razón. Y saldrán con mayor fuerza moral por el triunfo que Francia habrá conquistado. A quienes atribuyan esta victoria a la protección divina se les podrá preguntar por qué esa providencia no evitó la tragedia.

La reacción del espíritu francés no será militarista ni clerical; será democrática, profunda, y esencialmente democrática, a pesar de cuantos esfuerzos hagan en contra los explotadores de la superstición.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

13 DE ENERO DE 1395

El Papa don Pedro de Luna (Benedicto XIII) ordenó al Pontífice de Roma, concede a la villa de Jérica que el vicario y rectoreros de la parroquia hayan de ser hijos de aquella población. Muchos de los privilegios que a las iglesias del reino de Valencia, que por miras políticas y van de preselitismo concedió el Papa Luna, se conservan todavía.

13 DE ENERO DE 1436

Alfonso V dona a su hermano el infante don Enrique, las ciudades de Segorbe, Vall de Uxó y Sierra de Estida con todos sus habitantes sarrazenos, judíos y cristianos.

Esta edificación ofrece una singularidad digna de registrarse, porque testimonia el escaso valor legal que alcanzaban las disposiciones de la realidad y lo poco que respetaban los monarcas los compromisos de sus antecesores. La donación se hizo echando un bracheo al privilegio que en 22 de octubre de 1286 concedió a Segorbe de que nunca sería enagenada de la corona, en premio de los cinco mil sueldos con que había sido auxiliado por dicha ciudad. Posteriormente en 34 de marzo de 1321, Jaime II confirmó dicho privilegio.

AMICIS

Edmundo de Amicis nació en Italia en 1846 y murió en 1907. Fue el escritor contemporáneo más popular y uno de los más estimados de Europa.

Leed su hermoso libro «Corazón» y sabréis lo que valía el ilustre cantor de las travasuras infantiles.

LA «DEBLACLE» FINANCIERA

Se publicó la referencia oficial del discurso pronunciado por el jefe del gobierno ante el del Estado en el Consejo de ministros celebrado en Palacio.

Era un modelo de equilibrio, tras el cual se advierte la horrible realidad: nuestra Hacienda en bancarota. Y para esta afirmación no es preciso advenir lo que se esconde detrás del subleto presidente, sino conformarnos con las cifras barejadas por el señor Data y admitirlas como verdaderas.

Un déficit al cerrar el ejercicio de 1914, de 157 millones de pesetas. Un déficit inicial en 1915 de pesetas 134.508.264 con sus 44 céntimos.



General rubo Madrizeff, comandante en jefe del ejército turco que defendía la línea del Bzura en la gran batalla de Polonia en fines de diciembre.

Sumad las dos cantidades y obtendrás la cifra de nuestro quebranto financiero en los actuales momentos.

Añadid que la recaudación ha de ser menor que la calculada, y después de haber sido rebajado el presupuesto de ingresos en 75 millones de pesetas, y tendréis un déficit aproximado de lo que será la liquidación del ejercicio de 1915.

Pero tened presente estos datos: Marruecos se llevó el año pasado 142 millones de pesetas; para éste hay presupuestos 124. Fácil es colegir que la liquidación será en fin de diciembre superior a la cifra primera.

Además, en las cortes han de discutirse proyectos que han de hacer necesaria la ayuda pecuniaria del Estado. Todo contribuirá a agravar el problema. Y tened presente más: que del Parlamento, los presupuestos, a pesar de esas reducciones de las minorías tenidas, según los interesados, para hacer economías, el de gastos salió con un aumento de nueve millones de pesetas.

EL CARDENAL MERCIER

Para la germanofilia de nuestros católicos, el caso Mercier es de una altísima importancia.

Varón justo y buen patriota, no recalcó las censuras al comienzo de la invasión ante las demandas de las tropas alemanas, ni la dejó ahora en paz la pluma, obligándola a redactar la pastoral leída en las iglesias belgas en que niega la obediencia al dominador por no reconocerle como soberano, sino como usurador.

Y es natural, que las represalias hayan surgido, poniendo en comprometida situación al lero belga y al cardenal de Malina muy especialmente, que no ha repaado en peñales para hablar con claridad meridiana.

El hecho, al repercutir en el Vaticano, parece amargar la vida del pontífice y no ha tardado en producirse una queja que alcanzará los tonos de la protesta.

Benedicto XV y Mercier, con los sacerdotes belgas, formarán un interesante grupo del que, acaso se divorcen nuestros católicos alemanistas que en este punto pretirán compartir el criterio de Vázquez de la al del cardenal perseguido.

Y cuando los comaristas trascienden a una pastoral, y lisondeación y rebeldía del purpurado ega a sus pastores y fieles, hay que pasar en la seriedad de tal conducta, en no es Mercier joven impresionable vulgar adocenado.

Esuivale Mercier a nuro Sas, que por defender la independencia patria, acudió a los zaragozas contra el invasor.

Mercier no esgrime ningún símbolo de muerte; prefiere acudir a la razón y a la censura valiéndose d una pastoral, arma propia de su gdo y misión pacífica. Seguros estamos en todo, de que no influirá entre los católicos españoles el acto del cardal para la vitorios a que era a meditar hecho.

PERSIA EN ACCION

El tiempo va aclarando suos y quitando importancia a ciertos hechos que desfigurados o fingidos se han anunciado por aquellos que tenían inter en pre-

sentarlos de forma distinta de como eran.

Uno de estos hechos era la actitud de Persia en la guerra turco-rusa.

Las noticias de Constantinopla v nían presentando a Persia inclinada a favor de Turquía y dispuesta a romper con Rusia de un momento a otro.

Para quienes están en antecedentes y saben que Rusia e Inglaterra comparten su influencia en Persia, tales noticias parecían inverosímiles, pero tan repetidamente se daban, que lo prudente era esperar a que el tiempo viniera a desmentirlas.

Así ha sucedido en efecto: los turcos al atacar a Transcaucasia rusa, intentaron una operación atrevida, invadiendo a Persia, país neutral, apoderándose de Tabriz, población de doscientos mil habitantes y la segunda del imperio y llevando sus armas a la región petrolífera de Bakou o Bakú en la orilla meridional del Mar Caspio.

Contaron sin duda los turcos con que las predicaciones de la Guerra Santa hubieran producido efecto, excitando el fanatismo religioso de los persas y los pobadores de Bakú, is amitiesen su mayor parte, pero se han equivocado: Persia protesta de a violación de su territorio, y el gobierno del Sha persa, Ahmed Chad Kadjar ha hecho saber al del Sultan turco Mahomed V, que de seguir Turquía por el camino emprendido, Persia la declararía la guerra.

Desde luego puede afirmarse que a esta actitud de Persia no es ajena Rusia, y que si los turcos constituyeran un peligro para el Imperio moscovita en la Armenia y Transcaucasia empujaba a Persia contra aquellos y aunque es un país débil y decadente todavía puede poner en línea un primer ejército de más de ciento treinta mil hombres, de los una mitad de tropas regulares y el resto de cuerpos de caballería irregular, y como allí el servicio militar es obligatorio desde los 20 años, siendo la población de más de nueve a los once de habitantes no es aventurado suponer que presentaría un segundo ejército mayor de medio millón de soldados y aunque su organización y armamento serían algo defectuosos no dejarían de ser un buen auxiliar para los rusos, que se encargarian de proporcionarles los elementos de que hoy puedan carecer.

Las predicaciones religiosas no parecen que produjeron el resultado que se pusieron los turcos y la aventura en que estos se han metido preocupa bastante a los elementos sensatos de Constantinopla, a quienes no se oculta que su nación se juega en la contienda la última carta y que más la valiera haber permanecido neutral, oponiendo en la paz los cuantiosos daños sufridos en la pasada guerra balcánica.

En los últimos combates librados entre Erzerun en territorio turco y Kars en el ruso, o sea sobre la frontera de ambas Armenias, los turcos llevaron la peor parte, desvaneciéndose así sus propósitos de invadir a Egipto, llegar a Bakú y echar a los rusos del lado allá del Cáucaso, recuperado los territorios perdidos en el transcurso de siglo y medio en las legendarias luchas turco-rusas que hemos reseñado en crónicas anteriores.

También con Persia ha sostenido los sultanes frecuentes guerras, pues siempre han pretendido dominar en el antiguo Imperio de Cambises y Darío, que si una conserva su independencia no la debe por cierto a la ayuda de sus hermanos de religión los turcos, sino más bien a las rivalidades de estos con los zares.

Los neos piden que España se apoye de Tángier, sin que nos tomemos la molestia de consultar con Francia.

Pero no quedamos en que había de arrastrar a los enemigos de la neutralidad.

Esos germanófilos están pidiendo las mulillas.

LOS EJERCITOS NUMEROSOS

Con toda seguridad puede afirmarse que la cifra de combatientes de la guerra actual no ha sido jamás superada. Para buscar ejércitos numerosos hoy que remontarse a la antigüedad. Entonces fueron frecuentes. El más remoto que menciona la historia es el que el rey Nino de Austria llevó en su expedición contra los babilonios, que ascendía a 700.000 infantes y 200.000 jinetes. Más tarde Antíoco lanzó contra las Partes 800.000 soldados, estalidos por una turba casi igual de esclavos y gentes que llevaban las provisiones y atendían otros servicios.

Cuanto a los famosos ejércitos de Xerxes, Dario y otros persas contra los griegos, la realidad es que no poseían nunca de media milla de combatientes. Bien es verdad que a los griegos que no podía justificar más los persas en batalla. Recordando la frase de aquel explorador viajero por Lesbos: «Si tú, son tantas que sus flechas cubren el cielo.» Y el héroe le contestó: «Mojas, así me parece en la batalla.» Hay un dato que muestra que los ejércitos persas no eran tan numerosos. En la batalla de Marón, los griegos mataron 200.000 persas. Y ya se sabe que el ejército persa quedó encerrado contra el mar. Esa cifra de muertos demuestra que y los persas eran nuestros en el arte de matar sin necesidad de fuentes de repetición, ametralladoras y explosivos, si bien es verdad que la batalla no produjo tantas víctimas, sino que después de la lucha comenzaba tranquilamente el degüello de los vencidos, para los que ro halía piedad.

En la Edad Media, el tal vez ejército colonial de que se habla fue el enviado a Europa por Tamerlán. Los historiadores están contestes en asegurar que el terrible jefe de los mogoles echó sobre lo que es hoy Rusia más de un millón de amarrillas.

Pero tales eran ejércitos que antes por razones fabulosas. Desde el último agosto nos resultan simplemente «cuatro soldados y un cabo.»

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

La Intervención especial de Hacienda de nuestra zona de influencia en Marruecos ha publicado la estadística de los pagos líquidos verificados por la sección 12 de los Presupuestos, Acción en Marruecos, durante los once meses primeros de 1913 y 1914, cuyas cifras son las siguientes:

Ministerio de Estado.—Año 1913: 1.284.264 99 pesetas; año 1914: pesetas 1.233.393.

Ministerio de la Guerra.—1913: pesetas 80.653.765 02; 1914: pesetas 120.473.456 05.

Ministerio de Marina.—1913: pesetas 985.276 93; 1914: 1.855.108 84.

Ministerio de la Gobernación.—1913: 404.481 71; 1914: 081.304 92.

Ministerio de Fomento.—1913: pesetas 2.991.044 78; 1914: 2.915.750 82.

Ministerio de Hacienda.—1913: pesetas 5 0 0; 1914: 68.226 87.

Totales.—1913: 86.323.833 43 pesetas; 1914: 127.418.249 69.

TEATRO PRINCIPAL

MARGARITA XIRGU

La insigne actriz que tan hermosa campaña acaba de realizar en el Principal de Barcelona, reapareció anoche en nuestro hermoso coliseo de la plaza de la Paz con la grandiosa obra de Dumas (hijo) «La Dama de las Camelias», libro por el que la señora Xirgu siente una excepcional predilección.

No prestan muchas palabras para encomiar la labor que realizó la eminente trágica en la protagonista «Margarita Gautier». Con decir que estuvo insuperable y que jamás vimos tan bien interpretado el difícil papel de referencia, basta.

En los dos primeros actos estuvo Margarita Xirgu verdaderamente elartunada pero creciéndose más y más en el transcurso de la obra, se elevó en los finales del tercero y cuarto llegando a lo indecible en el quinto, durante el cual en la ya gloriosa artista, sin exageraciones y con naturalidad que, destrozaba el alma del oyente, supo hacer morir a «Margarita Gautier» marcando antes en su rostro los síntomas finales del tuberculoso como lo la hiciera otra artista. Y es que «La Dama de las Camelias» necesita una trágica como la señora Xirgu para ser interpretada tal como pudiera serlo el propio Dumas.

Ricardo Puga, el gran cómico digno por su arte de figurar al lado de los más insignes actores, hizo un «Armando Duval» acabado, emocionante, excediéndose a veces a sí mismo.

Las señoras Segura, Santularia, Alvarez, Oñiz, Rivas y los señores Rivero, Cabré, Banayosa, Garziz,

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO

TELEFONICO

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 13, 3'30.

Reunión de diputados

Un numeroso grupo de diputados de las regiones más interesadas en los proyectos de ley que están sometidos actualmente a la aprobación de los cortes se han reunido esta mañana en una de las sesiones del Congreso estudiando estas cuestiones y principalmente la relativa a las zonas francas.

Aparte se ha examinado un cuestionario formulado por la diputación de Valladolid mostrándose los reunidos opuestos a la aprobación del proyecto.

En el caso de no poder impedir su aprobación solicitarán del gobierno prohiba la instalación de fábricas junto al límite de las zonas francas, obligándose el Estado a indemnizar a las del interior en aquellos casos que no puedan ser prohibidas.

Firma

Esta mañana han despachado con don Alfonso los ministros de la Guerra y Marina poniendo a su firma los siguientes decretos:

Autorizando la adjudicación de una draga para la limpieza de fondos con destino al arsenal de la Carraca.

Ascendiendo a capitanes de fragata a don Angel Bermúdez y don Joaquín Navarrete.

Ascendiendo igualmente al teniente de inválidos don Julio Chizares y al maquinista de fragata D. Enrique Menor.

DE MARRUECOS

Un telegrama del alto comisario amplía detalles de nuestras últimas operaciones realizadas en Tetuán.

Desde el 27 de diciembre han llegado de la cábila Beni-el 226 moros conduciendo 219 reves que sacrificaron en señal de sumisión.

Dice también el general Marina que se han verificado, sin novedad, los zocos de Belanza y de Zilela.

DE LA GUERRA

Contra Alemania

Copenhague.—Aumenta la efervescencia en Suecia contra los alemanes por creer son los que han colocado minas submarinas que al explotar lanzaron a pique tres vapores mercantes suecos en el golfo de Finlandia.

Una nota alemana niega que estas minas hayan sido puestas por los alemanes, asegurando que los que tal hicieron fueron los rusos.

Estos por su parte lo niegan manifestando que fueron colocadas por unos destroyers germanos.

Esta versión ha encontrado eco en Suecia en cuya nación se agitan las pasiones pidiendo la opinión interviniera su país en el conflicto a favor de los aliados.

En Molove se han reunido los reyes de Escandinavia y Dinamarca tratando sobre el conflicto actual y las probables contingencias que del mismo se dirivan, habiendo perfecto acuerdo.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 13, 4'30 t.

DE LA GUERRA

Regreso de un ministro

París.—Nos dicen del Havre que ha regresado a aquella ciudad, residente del gobierno belga, el ministro Broqueville, presidente del Consejo.

Fusilamientos

De Petrogrado dicen que el comandante del distrito de Lodz ha ordenado fusilar a seis muchachos que se negaron a servir de guías a un destacamento germano en los alrededores de Lodz.

Los alemanes para quemar sus cadáveres construyeron cerca de Lodz un horno crematorio.

Ofendiendo a Chorín

Petrogrado.—Los alemanes han destruido, sin que este acto respondiera a ninguna necesidad estratégica, la catedral de Chorín, en la provincia de Bzura, donde fué bautizado Chantre; han arrancado la placa de bronce que recordaba este acontecimiento y han llenado los muros de inscripciones que ofenden la memoria del gran músico.

El cupo de 1915

Basilea.—Irforman a un periódico de ésta, que Rusia ha llamado para el día 15 de enero el cura de 1915, esperando aumentar su efectivo con 585 mil hombres.

Oficial de Rusia

Cornarvon.—A todos los representantes ingleses en el extranjero:

—El circulo oficial ruso informa que en la orilla del Vistula, no ha ocurrido nada importante.

Entre los días 8 y 9, los alemanes atacaron cuatro veces nuestras posiciones cerca de Suko, siendo rechazados por nuestros contrabateros.

Los alemanes han avanzado hasta unas trincheras defendidas por un pequeño contingente ruso, cerca de Dalewarka, pero sus ataques han sido rechazados, conquistando los rusos algunas de sus trincheras, cerca de Mogheley.

Las trincheras tomadas al enemigo han sido fortificadas por los rusos. En Austria, nada hay que señalar.

Lo que dicen los alemanes

Nordelch.—El gran cuartel general alemán, dice que al Sur del canal de la Base no habido pequeños combates sin resultados prácticos.

Al Norte de Crany, los ataques franceses de ayer noche han sido rechazados con grandes pérdidas para ellos.

Esta mañana se han reanutado los ataques en este punto. El ataque de ayer tarde, en la región de Perthes Oriental, ha sido contrarrestado por nuestro eficaz fuego; los franceses han sufrido grandes pérdidas.

En Argonne hemos tomado el punto de apoyo de los franceses en el campo de los Romanos capturando a dos oficiales y a 140 soldados.

En los combates en la parte oriental de Argonne, han sido capturados, desde el 8 de enero inclusive, un comandante, tres capitanes, 13 tenientes y 1.600 soldados franceses; así pues el total de sus pérdidas, inclusive los muertos y heridos en este limitado campo de batalla asciende a 3.500 hombres.

El intento del ataque de los franceses cerca de Ailly, al Sur de St. Mihiel ha fracasado.

En la Prusia oriental nada que señalar.

El avance ruso en la Polonia septentrional no ha tenido éxito. Nuestra ofensiva en el territorio al Oeste del Vistula progresa en algunos puntos, no obstante el mal tiempo.

En la orilla del Polca la situación no ha variado.

Tropas turcas prisioneras

Petrogrado.—El Estado Mayor del ejército del Cáucaso, dice, que la acción entablada en la región de Karaurgan continúa desarrollándose.

El 10 del corriente nuestras tropas tomaron dos cañones de montaña con sus accesorios e hicieron prisioneras a dos compañías turcas con sus oficiales.

En los demás frentes nada ha ocurrido de nuevo.

Los lagos del Mazuria

Petrogrado.—Para impedir que se hielan del todo los lagos de Mazuria, los alemanes hacen constantemente circular por ellos numerosos rompehielos, con lo cual persiguen dos objetos: hacer posible la navegación de sus cañoneros, con los cuales apoyan sus operaciones militares, y evitar que los rusos que operan en la Prusia

oriental puedan avanzar por encima de las superficies heladas.

E. L.

DE BARCELONA

Barcelona 13, 6'21.

Conflicto obrero

La huelga de apretadores sigue igual. Habiendo de el trabajo un centenar de obreros más.

El día ha transcurrido sin incidentes pero no obstante ello la policía tomó toda clase de precauciones.

Los huelguistas celebraron una reunión acordando conceder un plazo de tres horas para que dentro de este corto plazo abandonen sus compromisos el trabajo y en caso de no hacerlo se les considerará como esquilas.

Se cree que este acuerdo hará aumentar el número de huelguistas.

La huelga de curtidores sigue en el mismo estado.

Protesta

Una comisión de obreros acompañada del señor Ferrer ha visitado al señor gobernador para protestar de los atropellos que comete la fuerza pública con los huelguistas.

El señor Andrade ha dicho que él había dado órdenes terminantes para que se evitaran devorones, pero no tan severas que determinen esos abusos de los que se protesta.

Prometió averiguar lo que haya de cierto.

Los reclutas

Se ha verificado la concentración de reclutas.

Han faltado algunos debido a las dificultades que ofrece la reatriación a causa de la guerra europea.

Las subsistencias

El aumento del precio de las subsistencias causa indignación en el público, pues se ve que no hay motivo para ello existiendo en Barcelona 13.500 toneladas de trigo, 400 de harina y más de 1.000 de patatas.

El gobernador va a emprender activa campaña a fin de evitar que tal alza continúe.

Expediente

Continúa instruyéndose el expediente por los sucesos de la plaza de Cataluña habiendo declarado hoy el agente señor González.

Corrons.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 13, 5'30 t.

Visita

El señor Dato ha estado esta mañana en palacio conferenciando con don Alfonso.

Antes celebró una entrevista con los ministros de Guerra y Marina.

De viaje

El jefe del gobierno ha dicho a los periodistas que don Alfonso saldrá de caería el día 2, permaneciendo en Andalucía algunos días.

Esta tarde ha echo lo propio junto con su señora.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que no era cierto hubiera celebrado ninguna entrevista con cierto redactor de un periódico de la noche.

Añadió que es amigo de hacer declaraciones prefiriendo llevar sus opiniones al parlamento.

El artículo referente habla de las zonas nevadas y de la opinión de Sánchez Guerra en este debatido asunto.

Entobornación

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy las visitas de muchos diputados y señores entre ellos la del recientemente elegido señor Calvencañil, que le ha dado cuenta al señor Sánchez Guerra de lo ocurrido en el distrito de San Juan de los rios que derrotó

al señor Daniel Lóez, director del «Diario Universal».

Ha manifestado que su triunfo se debe a las simpatías que cuenta en la Coruña.

Italia y Rumania

Londres.—El «Daily Mail» publica una extensa información respecto a la actitud de Italia y Rumania ante la guerra, asegurándose que estando estos dos países de acuerdo, no tardarán en intervenir en la contienda.

Un diputado rumano de gran prestigio ha dicho también, añade el citado periódico, que su país está prevenido y que no espera más que Italia le diga para lanzarse a la guerra pues tiene un ejército bien instruido y equipado.

Asegura que antes de terminar febrero sus acuerdos serán un hecho y a las circunstancias le exijan, mucho antes.

Aumento de buques

Londres.—En una nota oficial se declara que dentro de poco aumentará la marina de guerra británica en tres buques más pertenecientes a casas mercantes que se hallan en disposición de servir para usos de la lucha.

Añádense los nombres de dichos buques y se asegura que se utilizarán para ello cuantos otros buques sean necesarios y se presten a ello.

E. L.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 13, 6'30.

Banquete

En el Congreso se ha celebrado esta tarde un banquete con que se obsequió al conde de Esteban Collantes por su nombramiento de ministro.

Han asistido el alto personal de Instrucción pública y los señores González Besada y conde de Romanones.

Los liberales

Al terminar el banquete un periodista ha hablado con el conde de Romanones. Este ha dicho que continuará en el poder el partido conservador por largo tiempo y que por ahora nada de liberales.

Respecto a la unión de éstos ha dicho que es imposible, pues cuando unos estén contentos los otros estarán descontentos y no podrá llegar a un acuerdo.

Firma de Guerra

El ministro de la Guerra sometió a la firma de don Alfonso, los siguientes decretos:

Disponiendo el pase a la reserva del general de brigada don Federico Maxirans y ascendiendo para su vacante al coronel señor Gimeno.

Nombrando prior de las órdenes militares a don Javier de Irastorza.

Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles: don Antonio Solino, don José Chinchilla y don Federico García Badía.

Concediendo la cruz de San Fernando de 2.ª clase, al capitán fallecido en campaña don Juan Ruiz, al capitán don Ladislao Arduines y al oficial don Pablo Arredondo.

Más de la guerra

Aseguran de París que ha salido de Austria una comisión diplomática para el Vaticano con el objeto de conocer la opinión del Papa sobre la guerra y su actuación en el caso de intervenir Italia en la contienda.

—La flota rusa del Mar del Bósforo creése que no sufrirá ataque alguno.

—Telegramas de Bucarest dicen que aumenta la agitación en Rumania a favor de la guerra.

—Las fuerzas alemanas que están frente a las líneas rusas hace unos días que permanecen inactivas.

—Aseguran en París que Alemania forma un nuevo cuerpo de ejército que mandará el kaiser y que atacará a los aliados en la próxima primavera.

—Han llegado a Roma los cadáveres de los hermanos Garibaldi.

Vestían la guerrera roja y el fétetro lo envolvía la bandera italiana.

Habe una importante manifestación patriótica a la que se asistieron el gobierno, diputado, senadores y mucho público.

E. L.

De Instrucción

Ha cesado en el cargo de maestro nacional del Tormo, don Concepción Villaplana.

—Se le remitido a la inspección de primera enseñanza para informe, los expedientes de permuta entre las maestras de Valls y Argentera (Tarragona) y las de La Llosa y Ocinillas (Barcelona).

—Habiendo sido informados por la inspección los anteriores expedientes, han sido remitidos al rectorado para su aprobación.

De Marina:

Según nota del gobierno chileno en lo sucesivo las provisiones de carbón que se hagan a las naciones beligerantes, se reducirán a completar la cantidad necesaria para llegar al primer puerto carbónero de la nación vecina.

NOTAS MUNICIPALES:

El administrador de Correos reclama do informe de la conducta observada por Manuel Llanola Noguera.

—Miguel Manauta Pellicer solicita ser vecino de Castellón y baja en Villafel.

—El presidente de la Audiencia remite unas armas blancas procedentes del sumario contra Vicente Leopoldo Beltrán para su remisión al juez de instrucción de Albocácer.



AUDIENCIA

Hoy han ocupado el barquillo de los acusados los vecinos de La Llosa, Francisco Llopis Llach y Francisco Llopis Bueso, procesados por un delito de lesiones.

La prueba testifical ha sido numerosísima.

Han sido defendidos por don José Tarraga, asistiendo el procurador señor Bellver.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Domingo Huguet Gorzáez, Estación 12.

DEFUNCIONES.—Cecilia Ruiz Llacer, 76 años, Mayor 30; José Pascual Borillo Petit, 35 años, Hospital; Josefa Fitá Pescades, 70 años, Asilo Pobres.

MATRIMONIOS.—Ninguno



CINE DE LA PAZ.—Las películas que se proyectará esta noche son muy interesantes y artísticas.

Entre las que se anuncian figuran las tituladas «La catástrofe», segunda serie de «La dama misteriosa» y la mundial «Revista Pathé número 303» con las últimas noticias de la guerra.

Completará el programa otras películas.

Mañana «Nik winter y el adrezo».

SEÑORITAS

Lo que toda señorita debe saber antes de su matrimonio

Hermoso libro de 300 páginas, con grabados, se les enviará por correo certificado, mandando 3 pesetas en sellos o Giro Postal.

Antonio García, Concha, 3, Madrid.

CUADRO de los mejores

TEATRO

Hoy a las 8

Mañana



Hemos recibido encarecidamente al gobernador

Vinarez ha quedado viuda del patrón

Añaden que es causado disgusto

Así lo esperaba

En la plaza de hoy el sorteo

No hemos de fuéramos a hacer

A la hora de se reunen los con

El rectorado de detalles del presupuesto

Ayer se reunió de espectáculo,

Salchichón cuier

El señor gobierno

También ha rest

recuso contra el

so para la instalaci

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

POR VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Ilustrada con millares de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castelar y Cuatro Esquinas.—En los mismos kioscos suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores Bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.

TEATRO PRINCIPAL MARGARITA XIRGU

Hoy a las nueve en punto

CAMINO ADELANTE y SALOMÉ

(Dos actos)

(Un acto)

Mañana

ZAZA



Hemos recibido cartas de Vineroz encareciéndonos roguemos al señor gobernador tenga en cuenta que en Vineroz ha quedado en la miseria la viuda del patrón de la barca San Rafael, naufragada hace pocos días.

Añaden que en aquella ciudad ha causado disgusto que no se tuviera en cuenta, al proceder al reparto de socorros, que la desdichada viuda carece de bienes de fortuna, teniendo además un pequeño hijo a quien atender.

Los que tal cosa nos dicen creen sinceramente como nosotros que lo ocurrido ha sido una equivocación cometida de buena fé, esperando ha de hacerse aún lo posible para enmendarla.

Así lo espera y desea aquel vecindario, atreviéndonos por ello nosotros a rogar al señor Pérez Magrín estudie el modo de atender la indicación.

En la plaza de toros se ha verificado hoy el sorteo de recutas para Africa.

No hemos de comentar, porque si fuéramos a hacerlo habría que condenar una vez más a los gobiernos que nos han llevado a esta maldita aventura marroquí, sangría y ruina de España.

A la hora de editarse este número se reúnen los concejales en el ayuntamiento para celebrar la sesión ordinaria de la actual semana.

El rectorado de Valencia ha pedido detalles del presupuesto de Instrucción pública del corriente año, a fin de poder confeccionar las nóminas con arreglo a los mismos.

Ayer se reunió la junta provincial de espectáculos, acordando en pleno, girar una visita al local donde proyecta don Sebastián Carpi instalar un cinematógrafo, bajo el nombre de «Triunfo Pajase».

Salechichón cular extra a 6 ptas. kilo.
Queso Roquefort.
Queso Tronchón.
Queso Tierruca.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

El señor gobernador civil ha resuelto varios expedientes, que hace tiempo estaban pendientes de aquel gobierno civil.

También ha resuelto en contra un recurso contra el acuerdo del ayuntamiento de la capital denegando permiso para la instalación de una fábrica de jabón en la Ronda de la Magdalena.

Publica la Gaceta una real orden disponiendo que los mozos que figuran en el alistamiento de 1916 puedan darse de baja en la inscripción marítima, solicitándolo antes del 15 de agosto, y quedando sujetos al servicio del ejército.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castellé, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

En la sesión que ayer celebró la comisión provincial se despacharon los siguientes asuntos:
Prohijamiento de la exposita de Villarreal, Sofia Ripoll Cruz.
Cuentas de estancia en el manicomio de Valencia, causadas por el demente Solón Cardona.
Reconocimiento como hijo del expositó Eugenio José Juive, y otros asuntos de puro trámite.

Ha sido exceptuado del servicio en filas en virtud de excepción legal, el soldado de infantería del regimiento de Africa, Joaquín Batiste Roca, del alistamiento de Cádiz.

Para mañana:
Merluza fresca.
Besugo.
Moluscos.
Ostras frescas.

-CASA GARCIA Y ROIG-
Plaza de la Constitución, 32

La comisión provincial en la última sesión ordinaria trató los siguientes asuntos:
Recurso sobre aguas de Almedijar de Pedro Ginés Salán.
Expediente de demencia de Vicente Alvaro Escrich de Alsora.
Castellón. Cuentas del Regente de la imprenta de la diputación.
Obras del palacio provincial.
Ingreso en el Hospital de varios individuos mordidos por perros atacados de hidrofobia.
Dimisión del capellán del Hospital.

Hay se ha vuelto a reunir la comisión provincial para tratar de asuntos de puro trámite.

PARA MANANA
Butifarra trufada.
Longaniza de los Alpes.
Lengua a la escarlata.
Salechichón de faisán, perdiz y pollo.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Con el fin de que llegue a conocimiento de los productores y compradores de cáñamo de esta ciudad y su provincia, se nos ruega hagamos público que en las sociedades Agrícolas de esta capital, «La Fertilizadora», «Sindicato Agrícola Obrero» y «Cámara Agrícola» que asumen la mayoría de la representación de la clase

agrícola de esta ciudad, han nombrado corredor de cáñamo a don Juan Marco Isach, habitante en la calle de Isabel Ferrer, antes Cezuela número 36.

Por lo que, dichas entidades, incrementan a cuantos tengan que hacer transacciones de cáñamo, lo verifiquen con la intervención del expresado corredor.

ENFLAQUECIMIENTO

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

En la fábrica de toquillas de don Ricardo Serrano, (Paseo de Ribalta) se necesitan operarias.

Renombrada mantequilla de Soria. Exquisito turrón de Cierta «La Chertolina» compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Leemos en nuestro colega *El Herald*:

«Se ha denunciado ante el señor gobernador civil por la secretaría del R. A. C. de Valencia, que la compañía del tranvía de Onda al Grao de Castellón en el trozo de vía comprendido entre Villarreal y el puente sobre el río Mijares, ha elevado sus vías sobre el nivel de la carretera y construido desagües en la misma estrechándola considerablemente.

La denuncia ha sido cursada a la División de Ferrocarriles y Jefatura de Obras públicas de la provincia a los efectos que procedan.»

Estos y otros abusos comprobarán la razón que tenemos al combatir, como lo hemos hecho, a la desahogada compañía.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.
Relojería Paléaz, Colón 27.

La ley fijando las fuerzas permanentes del ejército dice:
Artículo 1.º Se fijan en 140 761 hombres las fuerzas del ejército permanente durante el año 1915 sin contar con los individuos del cuerpo de inválidos y la penitenciaría militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra si lo considera necesario, dando en otros meses del año las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en presupuesto.

Camarones.
Ostras frescas del Cantábrico.
Piñones legítimos de Canarias.
Piñas frescas de Cuba.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

¡Cuántos artificios gozarían ya de salud perfecta al hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la PIPRAZINA DR GRAU!

CENTRO OBRERO

CONFERENCIA

La conferencia de pasado mañana en el Centro Obrero estará a cargo del ilustrado médico y notable poeta don Maximiano Aliosa, que desarrollará el interesante tema «Lo vital y lo superfluo».

Dada la importancia del tema y la cultura del conferenciante es indudable que la concurrencia al acto será grande.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los radicales a la reunión que se celebrará hoy miércoles 13 del corriente a las nueve de la noche en el Ateneo Radical, para proceder a la elección de los individuos que han de formar parte del comité en el presente año.

Se encarece la puntual asistencia. Por el Ateneo, el presidente.

SUCESOS

El suceso de hoy LADRON QUE SE MATA

Esta mañana poco antes de las once de la mañana de la casa número 16 de la calle de Ruiz Zorrillo, Carmen Garcé, subió al tejado de su casa con el objeto de tender la ropa, recientemente lavada.

Una vez en el tejado entabló conversación con otra vecina que hacía lo propio en otro tejado próximo, cuando de pronto observaron que en el tejado de la casa número 14 de dicha calle, habían levantado varias tejas, pero sin darle importancia abandonaron las alturas, bajando a la calle y al ver al joven Antonio Sáiz, que tiene instalada una relojería en dicha casa, preguntaronle si en la casa realizaban obras, pero como el relojero contestara negativamente, advirtiéndole a armadas lo que ocurría, subiendo seguidamente el señor Sáiz al tejado de la casa número 14, y al observar los agujeros que se habían realizado en la alita de su casa, bajó dirigiéndose por el interior de la misma al segundo piso.

Al penetrar en la referida habitación quedó grandemente impresionado al observar que en la parte de atrás había tendido sobre el suelo y con la cabeza cerca del ángulo que forman las dos paredes de la parte izquierda entrando, un hombre al parecer muerto.

El señor Sáiz, con el sobresalto natural, y avisó al vecindario y se produjo la consiguiente alarma, acudiendo frente a la relojería un gentío inmenso ansioso de enterarse de lo ocurrido.

Poco después llegó la policía y guardia municipal y enterados de lo que ocurría los agentes señores García y Gailur subieron a la alita de la casa, presentándose ante su vista un cuadro horroroso.

Luego hizo lo propio el jefe de la guardia municipal señor Piñón y nuestro compañero señor Yañez, observando al detalle lo ocurrido.

Según parece, el sujeto que ha encontrado la muerte cuando iba a realizar un robo, debió decaer en el interior de la casa ayudado por otra u otras personas, pues ello lo demuestra claramente la faja que llevaba atada por debajo de los brazos.

Una vez el ladrón en el interior creyó marchaba a pié firme por una habitación, pues seguramente desconocía

la casa, y por donde andaba era un pequeño desván que forma la división de la habitación en dos cuartos, y al fallarle el terreno al tropezar el pié en el hueco que hay por la falta de dos ladrillos cerca del borde del mismo desván, le hizo perder el equilibrio, viniendo el ladrón a caer de bruces desde una altura de tres metros, causándose importantes heridas en la nariz, frente y sábeza, sufriendo gran hemorragia y tal vez congestión cerebral, cosa que se pondrá en claro al practicarle la autopsia mañana.

El ladrón lo mismo pudo hacer 24 horas que 48 que dejó de existir, quedando en la posición que ha sido hallado después de haber intentado levantarse del suelo y sejerar a las paredes para ver al padra salir por donde entró, cosa que no logró seguramente por faltarle las fuerzas.

Sus compañeros al escuchar el batucazo debieron desaparecer sin enterarse tal vez de lo que le sucedía a aquél, tal vez por miedo a ser descubiertos.

Media hora después de producirse la alarma llegaban los médicos señores Faré y Ureña y el señor juez de Instrucción don Angel Vergara, con el actuario señor Cardona y alguacil señor Serrano; comenzando a practicar las diligencias del caso.

El cadáver, cuyos pies tenía descalzos, pues apenas estaban cubiertos por unos trozos de calcetín, vestía pantalón de pana de color y blusa negra.

El señor juez ordenó fuera reconocido para ver si podía ser identificado, cosa imposible por tratarse de un gitano forastero al parecer.

Practicado el reconocimiento se le apresó sobre el pecho un tatuaje con las iniciales J. B. y en sus bolsillos se encontró solamente un pañuelo, una pastilla de jabón y un lápiz, por lo cual, sin identificar, se ordenó su traslado al depósito judicial del cementerio, donde las personas que lo crean oportuno podrán examinarlo, dando cuenta a la autoridad caso de reconocerle.

Luego el juzgado con los agentes de la autoridad realizó una inspección ocular en la casa por donde se supone penetraron los ladrones para poder llegar a la del suceso, cuya casa, que es la del número 24 de la misma calle, está en la actualidad deshabitada por estar arregánzola para vivir en ella el electricista don Juan Moreno.

Se supone que los cacos entraron por esta casa el domingo, porque el lunes por la mañana el señor Moreno se encontró abandonado en la misma unas alpargatas de lana blanca y un mantón negro, que seguramente usaría el muerto para bufanda y que fueron entregadas el mismo día a la policía. Las alpargatas vienen ajustadas a sus pies.

Cerca de las dos se retiraba el juzgado, siendo trasladado el cadáver por los peones callejeros al cementerio.

El suceso que dejamos relatado ha sido esta tarde la comidilla de las gentes, pues no cabe duda alguna que en Castellón opera una cuadrilla de ladrones, que tal vez sean los autores de los diferentes robos ocurridos de poco tiempo a esta parte y por ello la policía debe poner principal interés en que los compañeros del desdichado gitano caigan pronto en sus manos y dejen tranquilo a este pacífico vecindario.

URALITA - ROVIRALTA

Pavimento artificial de amianto y portland comprimido para techados, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de colores de instalación fácil y rápida. Utilizando UREALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S.C. Ingenieros. - BARCELONA

DEPOSITO EN CASTELLON A CARGO DE J. B. VALLS CLIMENT - ALLOZA. 135

IMPRESA COMERCIAL

Almacén de papel de todas clases. - - PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5

1.000, cartas y 1.000 sobres clase superior, timbrados y un Copiador de cartas todo por 10 pta. - Completo surtido en todo el ramo de escritorio y papelería. GRAN VARIEDAD EN PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES. - PAGO AL CONTADO

Luce y O'iza correfielmas, a un fan do admirablemente a las grandes leu ras de la compañía señora X'gu y Puga, quienes tuvieron el merecido honor de dar continuadas y estruendosas aplausos al finalizar cada uno de los actos y evocaciones al terminar teniendo que presentarse en el palco esténdose por numerosas veces.

Fué la de ayer una gran noche para los dos grandes artistas. Nosotros les ofrecemos también nuestro más sincero y entusiasta aplauso.

Esta noche estreno de la bonita comedia de Linares Rivas titulada, «Camino adelante» y el hermoso drama de Oscar Wilde, «Salomé», obra en la que Margarita X'gu y Ricardo Puga realizan una labor digna de su fama.

Mañana, despedida de la compañía, la preciosísima obra «Z'za», que tanto desea ver el público castellanense.



ROMPE-CABEZAS Y DISCRETOS

CHARADA

Animal hembra una dos, días visible una primera, apellido español todo, cuadrumanos la tercera.

Solución próximo número.

Selección a la charada del número anterior.

PA-RO

—Has leído los poemas de García.
—Sí, y he visto en ellos faltas gramaticales y versos mal medidos.
—El dice que son licencias poéticas.
—Pues a esos poetas deben retirárseles las licencias.

Llegó elerto militar al término de su viaje, y al deshacer su equipaje algo en él debió notar, que llamando al asistente le gritó muy iracundo:
—Perico, ¿quién hizo el muncho?
—Pues... lo hizo Dios, mi teniente.

El valor y la utilidad de una cosa, no se conocen, hasta que nos vemos a punto de perderla.

LA CASTELLONENSE

Gran Hojalatería

VICENTE PERIS

Especialidad en Depósitos de aceite
PRECIOS ECONOMICOS
Don Juan Balban, 8. - CASTELLON

NUEVA CLINICA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez a uno de la tarde.

LOSAS DE RODENO

Procedentes de la modificación de aceras del servicio municipal, se venden magníficas losas de rodeno a precios muy económicos. Es el mejor material que puede emplearse en la construcción de aceras del Grao, pues el rodeno no es atacado por el salitre marítimo, como sucede a otros materiales.
Razón: Eduardo Lázaro frente a la estación del Norte.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION
PARISIEN MARTI
DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
BAJO LA DIRECCION DE LAS PROFESORAS
LEONILA Y NIEVES SOLSONA CATALAN
Enseñanza práctica de CORTE Y CONFECCION de trajes, abrigos, etc., para señoras y niñas. Clases especiales para las señoritas que desean obtener el título de Profesoras de Corte. Lecciones a horas extraordinarias para Modistas y Costureras.
SE ADMITEN ALUMNAS INTERNAS - TALLER DE CONFECCION
Trajes, abrigos, etc., para señoras y niñas. Equipos completos para novias. Con estilos para recién-nacidos y todo lo que comprende el ramo de Modista.
MEDIDAS Y PRUEBAS EN EL TALLER O A DOMICILIO
Precios convencionales - Colón, 5 - CASTELLON

LINIA DE VAPORES TINTORE
a Servicio fijo y semanal
entre CASTELLON Y BARCELONA
POR EL MAGNIFICO VAPOR **NUMANCIA**
Sale de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los Jueves por la mañana.
Sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.
La carga se admite en Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. El vapor ataca junto al muelle. - Para más informes a sus consignatarios: Castellón: Doménech y C^{ta}. Sociedad Anónima, Pza. 2. - Barcelona: Doménech y C^{ta}. Sociedad Anónima, Paseo Colón, 37. Bajos. Agentes de la Compañía Transatlántica.

GRAN FABRICA DE HARINAS
DE **FLORES HERMANOS Y C^{ta}**
ALMAZORA (PROVINCIA DE CASTELLON)
Despacho, Pi y Margall, 17. - Depósito, Ximénez, 10. - Direcciones, telefónica y telegráfica, Flores. - Teléfono, Castellón, número 37. - Cuenta corriente con el Banco de España y Credit Lyonnais. - CASTELLON.

FARMACIA IZALESA
DE **AGUSTIN A CARDONA**
Últimas novedades para caballeros señores y niños. - Confección esmerada. - Precios económicos. - Prentitud en el servicio.
Colón 46 - CASTELLON - Colón 46

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
Tos, Catarros, - Bronquitis, Resfriados
DE TODAS LAS FARMACIAS

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASES
RECEPTOR DIRECTO
Venta en comisión y por cuenta propia.
FERNANDO VIVAS
P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución 2. - CASTELLON

ACADEMIA CHEZA
DIRECTOR: **D. CONRADO MARCO**
REPASO
de todas las materias de la 2.^a enseñanza, siguiendo el método y doctrina adoptados por los señores catedráticos de este Instituto en sus respectivas asignaturas. Esta Academia cuenta con profesorado competente y con un ambiente académico local.
MAYOR, 116, PRINCIPAL - CASTELLON

KIOSCOS CENTRAL Y UNIVERSAL
ANGEL Y ANEZ
VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECAS
Renacimiento, Ilustración, Siglo XIX y Sempere. - Libros de Benavente, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez. Venta y suscripción a todos libros de diarios y revistas.
CASTELLON DE LA PLAZA

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA
DE **AGUSTIN FLORS**
Dulceros selectos y esmerados novedades. - Especialidad en caramelos y torrones. Colón, 2 y Mayor, 74. - CASTELLON

OMNIBUS DE LUJO
ALCORA Y LUCENA SERVICIO DIARIO
DESDE 1.^o DE ENERO
EMPRESA CRISTOBAL MAS JAROS
Castellón a LUCENA. Salidas del taller de Russell Ercroyd Neild todos los días, a las cuatro de la tarde, pasando por los hoteles Suiza y Pazy en la estación del Norte se esperan los trenes correspondientes hasta las cinco de la tarde, a levante retraso.
De Lucena a las seis de la mañana para cojer el rápido de Vinaroz a Valencia.
Hasta nuevo aviso alguien despachando los billetes en casa Russell Ercroyd Neild, taller de bicicletas y garage de automóviles de alquiler, K^{ta} 112, 1. - CASTELLON
En su nueva garage, calle de Luis Vives y escultor Viciano, existe taller dependientes para automóviles. Construcción, reparación y alquiler de bicicletas.

EXITO INDISCUTIBLE
CENTRO INTERNACIONAL DE ENSEÑANZA, S. A.
ALCALA, 43, PALACIO DEL FENIX. - MADRID
Carreras técnicas especiales
idiomas (por gramófono)
Halegüen por todos los conceptos el resultado de la propaganda de esta institución que cuenta entre los miles de sus alumnos de España con un buen número en esta capital, nos dirigimos a todos aquellos que desean obtener resultados prácticos y lucrativos de sus estudios **especializándose** con una de las múltiples carreras que el C. I. E. proporciona a sus matriculados.
Para toda clase de informes, detalles y matriculas dirigirse al Delegado de dicha Institución en Castellón
DON RAFAEL SECALL DOMINGO
Ponda Flor de la Plana. Horas de despacho de 10 a 12 de la mañana

CLINICA MEDICA MADRILEÑA
ENFERMEDADES CRONICAS Y CIRUGIA GENERAL
Consulta especial de enfermedades del Pecho, del Estómago y de la Matriz.
Tratamiento de la DIABETES por el 607 y el SACHAROMICETO
A cargo de los Dres. J. R. Bonet, del Pico, Quiñones y García, del Gabinete Médico VARGAS MACHUCA, de Madrid.
Horas de consulta: De 9 a 12, honorarios 2 pesetas; de 3 a 6 honorarios 5 pesetas
Calle de Ximénez número 8, bajos. (junto al Teatro Principal) - CASTELLON.

M. Z. A.
RELOJ DE PRECISION
Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.
FABRICA DE RELOJES DE CARLOS OPPEL
Fuencarral, núm. 27, Madrid.
Pídanse precios. - V. n. h. por mayor y menor.

Año XX
Se con
en la capi
de distrito
des republi
elección p
mañana sá
de Unión
pecto de la
Castell
FERNAN
LAS TABI
Le Cámer
Industria
ministro de
posición, m
dan las nu
tantos perj
«Excelen
Hace dos
del Puerto
flor las t
carga en d
se verían
clases. Pa
Info re est
en el que
entonces
de que
justif
guberna
Hubiera
carga y
ción se
mayor cen
y expedit
que se ver
el momen
en que
I rovi
bastante
do en pose
que y por
convendie
mos a que
de aquie
tivo para
operaciones.
Tods am
puestas sup
jeramente
ción base
ahora apr
vienen a
las propi
terminado
el comercio, la ma
tura de exp
la riqueza
das por la
desarrollo
pues al no
dades han
estros p
ma electú
mayor as
ne una
milita disfr
ción.
Y, ved, s
ma la que
para
laren el
puede con
según el
ya que es
reducido
se mar
mandar
que a
gastecen
serencia
radores
bien en
días ha
Rezo
mente a
los elem
las obra
constru
posible
las nuev
ingreso
no con
de dirig
plica pa
las su
que ent
nuestro
movimie